KONKURS GEOGRAFICZNY
DLA UCZNIOW GIMNAZJUM

WOJEWODZTWA WARMINSKO — MAZURSKIEGO

W ROKU SZKOLNYM 2018/2019

Etap WOJEWODZKI
Model odpowiedzi
Nr Przewidywana odpowiedz Liczb | Kryteria zaliczenia
zad. a
pkt.
1. a)-B 0-2 | Zatrzy prawidtowe
b) - A odpowiedzi - 2 pkt.
c) - CiA (wystarczy jedna litera Club A) Za dwie prawidtowe
odpowiedzi - 1 pkt.
Razem: 2 pkt.
2. P 0-5 | Zakazde prawidtowe
F oznaczenie po -1 pkt.
P
P
F Razem: 5 pkt.
3. e Obliczenie szerokosci geograficzne;j: 0-6 | Zaprawidtowe

90°-(¢-23°26")=59°54"
90°-p+23°26'=59°54"
=113°26 - 59°54’
©=53°32"N
Uwaga: Jezeli uczen uwzgledni w swoim obliczeniu wartos¢
zwrotnika: 23°27’, to ¢=53°33'N
e Obliczenie dtugosci geograficznej:
1h-15° 1° -4 min
2h-30° 5°-20 min
30°+5°=35°E
45°E - 35°E = 10°E

e Literamiasta: B
e Nazwa miasta: Hamburg

obliczenie szerokosci
geograficznej -1 pkt.
Za prawidtowe
obliczenie szerokosci
geograficznej i
prawidtowe podanie
kierunku — 2 pkt.
Za prawidtowe
obliczenie dtugosci
geograficznej -1 pkt.
Za prawidtowe
obliczenie dtugosci
geograficznej i
prawidtowe podanie
kierunku — 2 pkt.
Za prawidtowe podanie
litery miasta -1 pkt.
Za prawidtowe podanie
nazwy miasta -1 pkt.




Razem: 6 pkt.

14" 16" 18° 20° 22’ 0-11 | a)za prawidtowe
/__l‘% ‘\ \ \ zaznaczenie na mapie
rz ozewie . czterech skrajnych
54° ’ 4"_‘?_"_1,{__ 54°F5{0"‘S'Z'é'r.—N— —154° punktow i za
prawidtowe podanie ich
/ kolano Odry \ \ &30 nazw oraz wpisanie do
53° &— koto Cedyni tabeli po - 1 pkt.
! (14007 dt. E \ \ \\."
590 3 = 52° za prlaW|d’rowe podanie
<}. \ \ \ ; \ Wspofr:gdnyc:
geograficznyc
51" TR k:;:'&%?oﬂu"l‘ 51° skrajnych punktéw i
G i ; 24°08 dt. E %: wpisanie ich do tabeli
5ooV} ke el k\ 1 {s0° po -Lpkt.
S‘ZFZ“Yt4(9)°gg' gzgre N Razem: 8 pkt.
49°L80 0 80 160 240 km—t——‘— —{7&* 49°
o B e 1 . Uwaga: przy pn
14° 16° 18° 20° przylgdku uwzglednic¢
b) odpowiedz: Jastrzebia
Obliczenie odlegtosci w stopniach: Gora
90°+49°=139°
b) za prawidtowy
Obliczenie odlegtosci w km: sposéb obliczenia i
139°x111,1 km =15 442,9 km podanie prawidtowej
rowniez odlegtosci w stopniach
139°x 111 km = 15 429 km - 1 pkt.
139°x 111,2 km = 15 456,8 km
Uwaga: uczer moze pamietac rozciggtos¢ 1°w km, moze za prawidtowy sposdb
réwniez sam obliczy¢: np. obliczenia i podanie
360° - 40 00 Okm prawidtowe] odlegtosci
1°-x ( w tym za znajomos¢
X=111,1 km odlegtosci
jednostopniowej
—1pkt.)wkm -2 pkt.
Razem: 11 pkt.
A — Pojezierze Pomorskie 0-5 | Za prawidtowe podanie
B — Zutawy Wislane 10-8 nazw - 5 pkt.
C- Nizina Podlaska Za prawidtowe podanie
D — Nizina Wielkopolska 7-5 nazw - 4 pkt.
E — Sudety Za prawidtowe podanie
F — Wyzyna Krakowsko-Czestochowska 4 nazw - 3 pkt.
G — Roztocze Za prawidtowe podanie
H — Tatry 3 nazw - 2 pkt.
| - Beskid Niski (Beskid Srodkowy lub Beskidy) Za prawidtowe podanie
J — Bieszczady ( Beskidy Wschodnie) 2 nazwy -1 pkt.
Razem: 5 pkt.
a) ciepty 0-5 | a)za prawidtowe

dokonczenie zdania
—1 pkt.




b) od lewe;j: ciepte, chtodne

a) cirrostratus (pierzasto warstwowa), cirrus (pierzasta)

b) odlewej: 53124

b)za prawidtowe
podpisanie powietrza

- 1 pkt.
c)za prawidtowe
podanie nazw chmur

-1 pkt.
d)za prawidtowe
uporzadkowanie
wszystkich warstw

- 2 pkt.
za prawidtowe
uporzgdkowanie trzech
warstw

-1 pkt.
Razem: 5 pkt.

Zatoki:

A — Finska,
Ciesniny:

1 - WIk. Bett,
Wyspy:

Il = Bornholm,

C —Ryska
4 — Kattegat

IV - Sarema

Za kazda prawidtowe
rozpoznanie po -1 pkt.

Razem: 6 pkt.

a), b), )

przekroj

podiuzny

Podkreslone: bararce (mutony),
dolina U-ksztattna,

dolina zawieszona,
kar (cyrk) lodowcowy

a)za prawidtowe
podanie dwdch nazw
- 1 pkt.

b)za prawidtowe
wrysowanie granicy
wiecznego $niegu

—1 pkt.
c)za prawidtowe
zaznaczenie miejsca
wystepowania ablacji

—1 pkt.

d)za prawidtowe
podkreslenie czterech
form - 2 pkt.
za prawidtowe
podkreslenie trzech-
dwoch form -1 pkt.
Razem: 5 pkt.

Krajobraz mtodoglacjalny Krajobraz staroglacjalny

Nizina Mazowiecka
Nizina Slaska

Nizina Wielkopolska
Polesie Lubelskie
Nizina Podlaska

Pojezierze Pomorskie
Pojezierze Wielkopolskie
Pojezierze Mazurskie
Pojezierze Suwalskie

Za prawidtowo
wpisanych 9 krain
geograficznych -4 pkt.
Za prawidtowo
wpisanych 8-7 krain
geograficznych - 3 pkt.
Za prawidtowo
wpisanych 6-5 krain




geograficznych - 2 pkt.
Za prawidtowo
wpisanych 4-3 krain
geograficznych -1 pkt.

Razem: 4 pkt.

10. a) 0-4 | a)za prawidtowe
Proces: strefa ryftu (spreedingu lub proces rozchodzenia sie podanie procesu i nr
ptyt litosferycznych), rys.nr: 1 rysunku po - 1 pkt.

b)za prawidtowe
b) np.: wulkanizm, gejzery, powstanie nowej skorupy wymienione dwa
ziemskiej, podziat ptyty litosferycznej zjawiska - 1 pkt.
c) za prawidtowe
c)np.: Islandia, Row Wszchodnioafrykanski, Grzbiet podanie dwdch miejsc
Srodkowoatlantycki na Ziemi -1 pkt.
Razem: 4 pkt.
11. 0-6 | Za prawidtowe
Zlewisko Rzeki Paniistwo/panstwa uzupetnienie 17-16
M. Pétnocnego | Wezera Niemcy komérek - 6 pkt.
Wettawa Czechy, Niemcy Za prawidfowe
taba Niemcy, Czechy uzupetnienie 15-14
M. Czarnego Orawa Polska, Czechy komorek -5 pkt.
Wag Stowacja Za prawidtowe
Dniestr Ukraina uzupetnienie 13-11
M. Battyckiego | Wilia Litwa, Biatorus komc')re|.< -4 pkt.
Niemen Litwa, Biatorus Za praw!d’f(?we
Pregota Rosja uzupfe’rmeme 10-9
Uwaga: Jezeli uczen poda w pierwszej kolumnie zlewisko M. komore|.< -3 pkt.
adriatyckiego to ca wiersz jest nieprawidfowy. Za praw!d’f(?we
uzupetnienie
8-7 komoérek -2 pkt.
Za prawidtowe
uzupetnienie 6-5
komadrek -1 pkt.
Razem: 6 pkt.
12. | A. 0-4 | A.Za prawidtowe
a) b) c) d) przyporzgdkowanie 4
D B A C opiséw do formacji
roslinnych - 2 pkt.
Za prawidtowe
przyporzadkowanie 3-2
opiséw do formacji
B. ro$linnych -1 pkt.
3 B.Za prawidtowe
1 przyporzadkowanie
2 formacjom roslinnym
4 4obszaréw ich

wystepowania
Za prawidtowe
przyporzadkowanie

formacjom roslinnym 3-

- 2 pkt.




2 obszarow ich
wystepowania
Razem:

-1 pkt.
4 pkt.

13. 0-4 | Za prawidtowe
1. Chiny wybranie i wpisanie 6
2. Polska panstw - 4 pkt.
3. Bangladesz Za prawidtowe
4. USA wybranie i wpisanie 5
5. Japonia panstw - 3 pkt.
6. Egipt Za prawidtowe
wybranie i wpisanie 4
panstw - 2 pkt.
Za prawidtowe
wybranie i wpisanie 3
panstw - 1 pkt.
Razem: 4 pkt.
14. Biatowieski Park Narodowy 0-1 | Za prawidtowe
podkreslenie -1 pkt.
Razem: 1 pkt.
15. | a)np.: 0-4 | a)za prawidtowe
1. wysoka temperatura, wymienione 3 czynniki
2. niski poziom higieny ludnosci, - 2 pkt.
3. niski poziom medycyny, za prawidtowe
4. niski poziom edukacyjny spoteczenstwa, wymienione 2 czynniki
5. stabo rozwiniete kraje. -1 pkt.
b)za prawidtowe
b)np.: zaproponowane 3
1. udostepnienie i rozpowszechnienie szczepionek, czynniki - 2 pkt.
2.uswiadamianie spoteczenstwa nt. w/w problemu za prawidtowe
3. budowa nowych studni zaproponowane 2
4. uzywanie moskitiery podczas snu czynniki -1 pkt.
5. stosowanie odpowiednich srodkéw chemicznych Razem: 4 pkt.
odstraszajacych owady
16. 0-2 | Za prawidtowe
uporzadkowanie 5
5 3 1 4 2 procesow - 2 pkt.
Za prawidtowe
uporzadkowanie 3
procesow -1 pkt.
Razem: 2 pkt.
17. Zaznaczone: 1, 2, 4. 0-2 | Za prawidtowe
zaznaczenie 3
Uwaga: kazde dodatkowe zaznaczenie pocigga za sobg ujemne wskaznikéw - 2 pkt.
pkt - y. Np. cztery zaznaczenia w tym trzy prawidfowe — to jest Za prawidtowe
1 pkt. za zadanie. zaznaczenie 2
wskaznikow - 1 pkt.
Razem: 2 pkt.
18. 0-3 | Za prawidtowe wpisanie

Cechy gospodarki i ludnosci Panstwo
Nie Cz Stow | Ukra | Bia | Lit Ro
mcy ec acja ina for | wa | sja

5 znakdéw X przy

sgsiedzie Polski - 3 pkt.




hy

us

Najwieksza dtugos¢
autostrad

Najwieksze wydobycie ropy
naftowej i wegla kamiennego

Najwiekszy procentowy
udziat ludnosci pracujacej w
rolnictwie

Najwiekszy procentowy
udziat w liczbie ludnosci oséb
po 65 roku zycia

Najnizszy przyrost naturalny

Za prawidtowe wpisanie
4 znakéw X przy

sgsiedzie Polski -2 pkt.
Za prawidtowe wpisanie
3 znakdéw X przy

sgsiedzie Polski -1 pkt.
Razem: 3 pkt.

19. 0-2 | Za prawidtowe dobranie
WHO - 3 (Swiatowa Organizacja Zdrowia) 3 skrétow do nazwy
FAO - 1 (Organizacja Narodéw Zjednoczonych do spraw organizacji - 2 pkt.
Wyzywienia i Rolnictwa) Za prawidtowe dobranie
UNICEF 4 (Fundusz Narodéw Zjednoczonych na rzecz 2 skrétéw do nazwy
Dzieci) organizacji - 1 pkt.
Razem: 2 pkt.
20. A C D F 0-3 | Za prawidtowe
wybranie i zaznaczenie
Uwaga: kazde dodatkowe zaznaczenie pocigga za sobq ujemne 4 informacji - 3 pkt.
pkt - y. Np. pie¢ zaznaczeri w tym trzy prawidfowe — to jest 1 Za prawidtowe
pkt. za zadanie. wybranie i zaznaczenie
3 informacji - 2 pkt.
Za prawidtowe
wybranie i zaznaczenie
2 informacji - 1 pkt.
Razem: 3 pkt
21. |3412 0-2 Za prawidtowe wpisanie
czterech cyfr - 2 pkt.
Za prawidtowe wpisanie
dwdéch cyfr -1 pkt.
Razem: 2 pkt.
22. 1.wegiel 0-4 | Za prawidtowe wpisanie
2. marmur 6 rozwigzan - 4 pkt.
3. piaskowiec
4. minerat Za prawidtowe wpisanie
5. wapien 5 rozwigzan - 3 pkt.
6.bazalt Za prawidtowe wpisanie
Hasto: GRANIT 4 rozwigzan - 2 pkt.
Za prawidtowe wpisanie
3 rozwigzan -1 pkt.

Razem: 4 pkt.




